

Политический аспект деятельности епископа Филофея Пермского

Научный руководитель – Матасова Татьяна Александровна

Гвоздева Наталья Алексеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России до начала XIX века, Москва, Россия

E-mail: n9771688560@gmail.com

Служение епископа Филофея пришлось на стратегически важный для Москвы в последние десятилетия XV в. регион. Пермь Великая являлась форпостом Московской Руси на северо-востоке, через нее проходил путь на Урал и в Сибирь. Во многом в связи с тем, что Ивану III необходимо было заручиться лояльностью местного владыки и развивались отношения Перми и Москвы, Филофей был воплощением промосковского курса в регионе. В докладе рассматриваются сюжеты, связанные с церковно-политической обстановкой как в Пермских землях, так и в столице; окружение епископа Пермского, по-видимому, разделявшее его политические и интеллектуальные воззрения; а также потенциальные связи Перми времен Филофея с другими политическими центрами Руси.

«Политическое» служение пермского епископа действительно способствовало усилению влияния Москвы на северо-востоке. Так, в Вологодско-Пермской летописи имеется свидетельство о том, что в 1483 г. Филофей принимал участие в переговорах Ивана III с вогуличами: «Того же лета [6991] приходили к великому князю от Вогульского князя Юмшана, Асыкина сына, бити челом... *А печаловался об нем владыка Фелофеи Пермскы*» [2]. В более поздней Вычегодско-Вымской (Мисаило-Евтихиевской) летописи имеются дополнения, доказывающие, что Филофей был постоянным посредником между московским князем и местными правителями [1]. Подобные свидетельства оказываются тем более ценными, если учитывать Необходимость утверждения прав Москвы на владения на северо-востоке в период соперничества с Новгородом.

Разумеется, епископ Филофей не был единственным действующим лицом, направляющим политическую жизнь на северо-востоке Руси. К сожалению, из окружения Филофея пока достоверно известно крайне малое количество деятелей.

В последнее время исследователи вновь обратили внимание на личность Леваша [4]. Дьяк Леваш упоминается в ВПЛ в двух записях. Под 1484 (6992) г. указывается, что он передал кодским князьям грамоту Ивана III, составленную по просьбе Филофея, в 1485 (6993) г. Леваш упоминается как участник присяги кодских князей [2]. Рассмотрение сюжетов, связанных с дьяком Левашом, как кажется, может служить не только существенным уточнением к биографии Филофея. Человек из его окружения должен был разделять взгляды епископа, потому и круг интеллектуалов, служивших в землях Перми Великой, может быть расширен.

Следует обратить внимание на то, что служение Филофея не ограничивалось пределами Пермской епархии. Пребывание владыки в Москве в 1470-1490-е гг. часто было связано либо с участием в церковных соборах, либо с выполнением политических поручений Ивана III, связанных непосредственно с пермскими владениями. В 1471 г. Филофей был рукоположен в Москве, тогда же он года он принимает участие в поставлении епископов Рязанского Феодосия и Новгородского Феофила [2]. Вероятно, скорый отъезд Филофея из Москвы осенью 1471 – зимой 1472 гг. был вызван обострением политической обстановки в пермских владениях. Под 1472 г. летопись сообщает: «О Великой Перми. Тое же зимы [6980 г.] посылал князь великий *на Великую Пермь* князя Федора Пестрого *воевати и*

за их неисправление» [2]. Следующие свидетельства об участии Филофея в церковно-политических делах в столице относятся только к 1480-м гг. В 1480 г. Филофей выступил посредником при замирении Ивана III с мятежными братьями Андреем Большим Углицким и Борисом Волоцким. Согласно Устюжской летописи, Филофей Пермский сыграл, по-видимому, важную роль в решении конфликта между братьями: «... княгини же великая Марфа, мати великого князя Ивана Васильевича, нача детеи своих мирити, а ко князю Андрею и Борису Васильевичам на Луки писала грамоты з благословением, чтоб в Литву не ходили. А князь великии посла к ним владыку ростовского Васьяна да владыку пермского Филофея. И они ходили на Луки, и князя Андрея да Бориса призвали на Москву, и смири их мати великого князя княгиня Марфа и владыки Васьян да Филофеи» [3].

Не менее знаменательно, что в 1485 г. Филофей прибыл в Москву, сопровождая вологужского князя Юмшана. Таким образом, непосредственные связи епископа Филофея Пермского с Москвой развивались в духе церковно-политического единства русских земель в последней трети XV в. Не исключено, что авторитет, который приобрел с течением времени Пермский владыка, позволял ему в той или иной степени влиять на развитие церковной жизни.

Источники и литература

- 1) Вычегодско-Вымская (Мисаило-Евтихиевская) летопись // Историко-филологический сборник Коми филиала АН СССР. Вып. 4. Сыктывкар: Коми книжное издательство, 1958. С. 257-271.
- 2) ПСРЛ. Т. 26. М.; Л., 1959.
- 3) ПСРЛ. Т. 33. Л., 1977.
- 4) Грязнов А. Л. «А подписал дьяк Леваш»: администратор и дипломат на службе русских митрополитов // Акротерий. Проблемы истории, искусствоведения, архитектуры и реставрации: Сборник статей к 70-летию Александра Гавриловича Мельника. М.: Квадрига, 2022. С. 38-62.